

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2023 年第 43 期（总第 450 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 12 月 18 日

小小改变 暖民心

中国邮政集团有限公司上海市分公司网点无障碍通道 改造取得阶段性成效

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，上海市邮政管理局深入企业调研，积极梳理在行业高质量发展、监管执法、为民服务方面的瓶颈与难题，并争取将邮政网点新增无障碍通道列入上海市委新一轮民心工程的项目。

一是摸实情。全市邮政对外邮政普遍服务网点 536 处，100 个左右在上海世博会前进行了集中改造，近年来上海邮政已经提前一步陆续建设或者改建部分无障碍设施，在未来三年需要改造的网点约 120 处。二是出实招。根据“尊重事

实、统一规划、分步实施”的原则，计划在2023年-2025年期间对全市120处邮政网点室外无障碍坡道进行改造，分三年滚动实施，其中2023年度计划改造50处，2024年度计划改造35处；2023年度计划改造35处。三是找症结。上海市邮政管理局党组关注项目推进中的难点堵点，尤其是长期因具体困难未设置无障碍设施的邮政网点，做到一事一议，破解难题。如浦东新区周浦支局，因为客观条件受限一直都未设置无障碍设施，许多老年人觉得非常不方便，也对网点提出了意见和建议。上海市邮政管理局开展现场办公，指导企业与相关部门沟通，又要求邮政企业根据房屋的客观条件同步增设三折式无障碍坡道，最终解决了这个长期未解决的问题，大大提高行动不便人员的用邮体验。四是出实效。2023年上海邮政顺利完成50处邮政网点无障碍设施的建设和改造，100%圆满完成既定目标任务，充分做到了小小斜坡添便利，实现了细节让城市更有爱的城市温度。

项目的实施，得到了市民的称赞和上海《文汇报》等新闻媒体的高度肯定，是一项积极为民办实事、解难题的实际举措。下一步，上海市邮政管理局将进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做好主题教育后半篇文章，深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，坚持“人民邮政为人民”的服务宗旨，积极落实市委市政府和国家邮政局的决策部署，推动邮政网点无障碍设施建设工程，提升上海市民用邮幸福感、获得感和安全感。

数字赋能 乘势而上

长三角快递物流产业更高质量一体化发展论坛圆满举办

“嘀”的一声，快递小哥扫码，物流行业每天产生约 80 亿左右的数据节点。沪苏浙皖快递业务量、业务收入均超全国 1/3，上海青浦区快递物流产业规模近 2000 亿元，全国每 10 件快递中有 7 件由青浦区华新镇的企业承运……12 月 15 日，长三角快递物流产业更高质量一体化发展论坛申城举行，以“数字赋能 乘势而上”为主题。会上，《青浦区快递业发展报告》发布。

现场，新华社上海分社社长王永前表示，长三角聚集各大民营快递企业总部，快递物流业在这里拥有良好的产业基础和完整的产业链条，叠加区域发展的数字化、智能化优势，在融入、服务、推动一体化过程中，快递物流业可实现自身的更高质量发展。

青浦区正全力打造快递物流新高地，产业规模占全国比重约 15%，以数字化为纽带，串联起供应链、物流装备双轮驱动。青浦区委常委、副区长金俊峰指出，今年，青浦交通运输业营收有望突破 3000 亿元。

主题交流环节，中通快递股份有限公司副总裁张建锋提及，未来将通过科技创新和数字化进一步降低物流成本，赋能实体经济和制造业。圆通速递副总裁叶锋表示，近 3 年，在年均业务量保持 20%增长的前提下，人均效能年均提升近 20%，单票成本年均降低 13%，正从数字化时代迈向智能化时代。韵达股份执行总裁符勤介绍，接下来，将持续构建综合

物流服务平台，通过冷链运输+数字化链路，打造“快递+农产品”的新模式，以快递为中心打造生态圈。

圆桌讨论环节，极兔速递 CTO 耿仙朋、顺丰速运集团（上海）速运有限公司总经理龚威、复旦大学经济学院党委副书记李志青就如何赋能上游的农产品、工业品，提升中国制造、中国企业在全球化中的核心竞争力作交流。

上海市邮政管理局副局长余洪伟表示，上海有丰富的空运、海运、陆运、物流、供应链等口岸资源，聚集着中国最大的电商物流产业集群；青浦区集聚了多家快递企业的全国和区域总部，形成了以快递物流为核心，促进国内外业务协同发展的局面。未来，快递物流行业高质量发展必将赋能长三角一体化，共同激发“1+1+1+1>4”的产出效益。

宝山邮政管理局党支部召开党员大会开展专题学习

12月9日，宝山邮政管理局党支部召开党员大会，传达学习陈求发同志在全国邮政管理系统第二批主题教育调度推进会上讲话主要内容摘编，安排部署贯彻落实工作。

会议指出，开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，是党中央推动贯彻落实党的二十大战略部署的有力举措，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。习近平总书记围绕主题教育作出一系列重要论述，为开展主题教育提供了根本遵循。宝山局认真贯彻落实国家局和市局部署要求，牢牢把握学习贯彻习近平新时代中

国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务，主题教育工作取得了阶段性成效。

会议强调，要持续推动主题教育走深走实、见行见效。一是在学深悟透、融会贯通上下真功夫。对主题教育指定的学习材料要反复研读、仔细琢磨，强读强记、常学常新，不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想重大意义、科学体系、丰富内涵和实践要求的学习理解，切实掌握其中蕴含的马克思主义立场观点方法，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是在改造思想、锤炼党性上下真功夫。坚持问题导向，以刀刃向内的勇气、彻底的自我革命精神，不断提高政治觉悟和政治能力。三是在知行合一、转化运用上下真功夫。弘扬理论联系实际学风，推动全体党员干部将内化理论与外化行动同构，做到学思用贯通、知信行统一，为奋力谱写加快建设交通强国邮政新篇章做出贡献。

中国邮政集团有限公司上海市分公司喜获两封感谢信

近日，中国邮政集团有限公司上海市分公司收到了两封“重磅感谢信”，信中充分肯定了上海邮政对第六届中国国际进口博览会的倾力支持，并向在进博会工作中无私奉献的各位邮政人致以衷心的感谢和崇高的敬意。两封感谢信分别来自中国国际进口博览局、国家会展中心（上海）、中国国际进口博览会城市服务保障领导小组党群服务保障组。

上海邮政于9月28日启动证件寄递服务工作。抽调36名精兵强将组成进博寄递专项服务团队，从接收数据、打印、预包装处理、收寄、装运封发等提供一条龙服务，争分夺秒加班加点赶进度，平均日出件量1.2万件，单日最高峰值达4.05万件，较去年提前2天完成全部寄递任务。为本届进博会提供迅速、准确、安全、方便的一流寄递服务。

作为“第六届中国国际进口博览会核心支持企业、第六届中国国际进口博览会指定寄递服务商、国家会展中心（上海）指定寄递服务商”，中国邮政继续承担了寄递护航任务。本届进博会，上海市邮政分公司拿出最大的诚意，在馆内设置了进博主题邮局和党建服务点，馆外在A、B、C、D办公楼各设有服务点位，提供产品销售、邮件收寄、上门投递及布撤展过程中的物流配送等服务，全面满足了各类机构和参展商的用邮需求。

此外，进博会期间，上海邮政还为参展的大体量企业客户提供上门收件、打包封装、邮件驳运服务，同时为个人客户提供线上线下下单收寄的快捷寄件服务，充分彰显了邮政作为行业“国家队”的实力与担当。

青浦区人大代表、政协委员年终调研申通快递有限公司

12月14日，上海市青浦区人大常委会副主任何强、政协副主席饶斐文带领超50名区人大代表、政协委员来到申通快递有限公司走访调研。

走进申通新总部办公楼，现代简约的太空银大厅背景墙、朝气蓬勃的 30 周年装饰板、年轻化的关键词文化墙……何强副主任感慨道：“申通变化很大！越来越有互联网的味道了。”

在“申申不息”展厅内，饶斐文副主席深入了解了申通 30 年的发展历程，对申通奋楫笃行、改革创新的精神表示肯定。在数智化大屏前，他详细询问申通在科技赋能、产能升级中的投入，并表示，希望在未来，申通能继续发挥快递网络全覆盖的优势，为社会和民生福祉做出贡献，带领行业实现高质量发展。

参观完展厅后，区领导来到上海转运中心，实地了解一线操作员工的工作环境。在看到一排排最新的 DWS 矩阵分拣线、环形翻板分拣机等自动化设备后，何强副主任说：“快递已经成为生活中必不可少的产品。今天第一次看到快递的转运全过程，我深受启发！”他充分肯定了申通近三年来的改革成效，并表示，申通应继续发挥性价比优势，以“不到一瓶水的价格送全国”的能力，服务上亿个客户，为各电商流量平台提供基础保障。

为快递员配发全套保暖装备

近日，为了应对寒潮天气，中通快递股份有限公司上海管理中心为快递员们提供了全方位的关怀服务。

在徐汇南站网点，快递员们收到了配发的全套保暖装备，有保暖冲锋衣、脖帽套装、手套、暖宝贴、保暖袜、护手霜等，确保他们在寒冷的天气中能够保持温暖。

此外，中通上海管理中心在各兔喜快递超市设立了休息点，配备了热姜茶和暖气，为快递员提供一个温馨的休息环境，让他们在忙碌中能够暖身又暖心。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
